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В ЕСТОНІЇ ТА МОЖЛИВОСТІ ЙОГО АДАПТАЦІЇ  
В УКРАЇНІ 

 
Проаналізовано розвиток електронного уряду країн світу на основі найбільш 

авторитетних міжнародних оцінок. Досліджено сучасний стан електронного 
державного управління оподаткуванням Естонії для врахування його переваг у розробці 
програм розвитку України з метою формування ефективного урядування та прозорості 
влади. 
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ESTONIAN E-TAXATION EXPERIENCE AND PROSPECTS  
OF ITS ADAPTATION TO UKRAINE 

 
The article analyzes the worldwide development of e-governments based on the most 

authoritative international assessments. The current state of Estonia’s e-tax management is 
investigated to take into account its benefits for the development of e-governance programs in 
Ukraine expected to create good governance and transparency in government. 

Key words: e-government, e-taxation, e-governance, ICT.    
 
Конкурентоспроможність національних економіки в цілому пов’язана з 

рівнем розвитку інформаційно-комунікаційних технологій у країнах світу. 
Особливої актуальності набуває широке використання інформаційних технологій 
державним органами в процесі розвитку публічного державного управління. Тому 
в цьому контексті доцільно дослідити системи електронного державного 
управління зарубіжних країн-лідерів у царині електронного урядування. 

Вивченню світової практики електронного урядування присвячені 
дослідження експертів Організації Об’єднаних Націй, Всесвітнього економічного 
форуму та інших світових організацій [11–15]. Зарубіжний досвід електронного 
урядування розглядається у працях вітчизняних науковців П. Клімушина [5], 
І. Клименко [2], І. Куспляка [6], А. Семенченка [10], С. Чукут [3] та ін.  

Окремі аспекти державного управління оподаткуванням на платформі ІКТ 
знайшли відображення у працях Ю. Іванова [2], А. Новицького [1], Л. Тарангул [4], 
С. Ріппи [1]. У роботах українських вчених приділяється достатньо уваги 
проблематиці впровадження електронного урядування, але при цьому недостатньо 
досліджена сфера електронного оподаткування країн – лідерів е-урядування. 

Метою статті є дослідження зарубіжного досвіду електронного оподаткування 
Естонії – міжнародного лідера е-урядування та можливості його імплементації до 
сфери державного управління оподаткуванням України. 

Зростання економічного потенціалу країн, розвиток галузей економіки, а також 
державного управління на всіх рівнях залежить від стану сфери інформаційно-
комунікаційних технологій (далі – ІКТ) та її участі в діяльності держав. Як показує 
зарубіжний досвід, використання інформаційних технологій сприяє розвитку 
цивілізації та підвищенню конкурентоспроможності економік держав. 

Найбільш комплексним вимірювачем, який показує здатність країн світу 
використовувати переваги ІКТ для підвищення конкурентоспроможності та якості 
життя є Індекс мережевої готовності (Networked Readiness Index – NRI), який 
визначається на Всесвітньому економічному форумі (далі – ВЕФ) (World Economic 
Forum – WEF) з 2002 р. Лідерами міжнародного рейтингу готовності країн до 
мережевого майбутнього за  2011 – 2013 р.р. є Фінляндія, Сінгапур та Швеція (таблиця). 

Незмінним лідером протягом 2011 – 2013 рр. серед пострадянських країн є 
Естонія. Більше того, Естонія в останні три роки входить до 25-топ країн світу 
даного рейтингу. За індексом мережевої готовності по даним ВЕФ  2014 р. Естонія 
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є лідером серед країн Центральної та Східної Європи і займає  21 місце  серед 148 
держав світу (рис. 1). 

Таблиця 
Індекс мережевої готовності NRI за деякими країнами світу у 2011 – 2013 рр. 

2013 р. 2012 р. 2011 р. 

Країна 
Рейтинг 
(всього 

148 
країн) 

Значення 
коефіцієнта 

Рейтинг 
(всього 

144 
країни) 

Значення 
коефіцієнта 

Рейтинг 
(всього 

142 
країни) 

Значення 
коефіцієнта 

Фінляндія 1 6,04 1 5,98 3 5,81 
Сінгапур 2 5,97 2 5,96 2 5,86 
Швеція 3 5,93 3 5,91 1 5,94 
Нідерланди 4 5,79 4 5,81 6 5,60 
Норвегія 5 5,70 5 5,66 7 5,59 
Естонія 21 5,27 22 5,12 24 5,09 
Казахстан 38 4,58 43 4,32 55 4,03 
Латвія 39 4,58 41 4,43 41 4,35 
РФ 50 4,30 54 4,13 56 4,02 
Вірменія 65 4,03 82 3,76 94 3,48 
Молдова 77 3,89 77 3,84 78 3,78 
Україна 81 3,87 73 3,87 75 3,85 
Чад 148 2,22 142 2,53 138 2,55 

Складено за [13–15]. 
 
Стабільно висока  позиція Естонії на міжнародному рівні підтверджує 

вагомий  рівень Інтернет – комунікаційних технологій в державі. Україна у даному 
рейтингу знаходиться на 81 місці,  втративши 7 позицій порівняно з минулим 
роком, це говорить про недостатність заходів державної політики та розуміння 
пріоритетності розвитку сфери ІКТ в країні.  

 
Рис. 1. Рейтинг країн світу за індексом мережевої готовності  2013 – 2014 рр. [15]. 



Світовий досвід державного управління 

 333

Окрім високого рівня розвитку ІКТ, зокрема мережевої готовності, Естонія 
стала 15 країною  за індексом розвитку електронного уряду E-Government 
Development Index (EGDI) серед 193 країн світу, що досліджувались (рис. 2). Цей 
комплексний показник характеризує розвиток інформаційних технологій у сфері  
державного управління і  складається з  трьох чинників: рівень присутності 
держави в Інтернет (Online Service Component), розвиток телекомунікаційної 
інфраструктури  (Telecomm Infrastructure Component) та розвиток людського 
(Human Capital Component).  

  
Рис. 2. Топ-країни  світу з електронного урядування 2014 р. [12, с. 15] 
 
Відповідно до звіту ООН 2014 р. 25 країн мають “дуже високий EGDI” зі 

значеннями індексу в діапазоні від 0,75 до 1,00. До того ж, регіональне 
представництво 16 країн-топів  (64 %) – це Європа. Республіка Корея зберегла 
перше місце у 2014 р., Австралія (2) і Сінгапур (3), обидві країни значно 
поліпшили свої рейтинги.  

За індексом розвитку електронного уряду Україна в звіті 2013 – 2014 рр. 
опинилася на 87 сходинці серед 193 країн світу, продемонструвавши негативну 
тенденцію в порівнянні з показником 2012 р. – 68  місці серед 190 країн) [11, с. 126]. 

У дослідженнях департаменту економічного і соціального розвитку ООН 
країни згруповані за EGDI таким чином:  

 25 країн (13 %) з дуже високим EGDI (більше 0,75); 
 62 країни (32 %) з високим EGDI (між 0,5 і 0,75); 
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 74 країни (38 %) з середнім EGDI (Від 0,25 до 0,5); 
 32 країни (17 %) з низьким EGDI (менше ніж 0,25) [12, с. 16]. 
До двадцятки світових  лідерів е-урядування  за оцінкою ООН 2012 р.  та 2014 

р.  входить Естонія, яка належить до групи з дуже високим індексом розвитку 
електронного уряду. Досягти такого успіху Естонії вдалось в більшій мірі завдяки 
розумінню урядом країни пріоритетності розвитку інформаційних технологій у 
сфері державного управління. Одним з основних факторів, що сприяють високому 
рівню розвитку електронного уряду Естонії є постійні інвестиції в телекомунікації, 
людський капітал і надання Інтернет-послуг. 

Окремої уваги заслуговує сфера електронної взаємодії уряду і бізнесу Естонії. 
На сьогодні можна стверджувати, що відносини між бізнесовими структурами і 
державними органами країни перейшли в розряд віртуальних, а саме: 

 90 % сервісів Естонія спрямовано на розвиток бізнесу в країні; 
 92 % підприємств застосовують е-урядування;  
 99 % банківський транзакцій здійснюються он-лайн;  
 98 % податкових та митних декларацій подаються через Інтернет.  
Разом із тим Естонія поставила світовий рекорд за швидкістю реєстрації 

підприємства: зареєструвати компанію та отримати сертифікати і ліцензії он-лайн 
можливо за 18 хв. З 2007 р. всі компаніях реєструються он-лайн.  

Глобальна інформатизація Естонії послужила фундаментом для стрімкого 
розвитку електронного урядування. У 2003 р. був запущений основний портал е-
держави  – www.eesti.ee, який на сьогодні є єдиною точкою доступу для громадян і 
бізнес структур до урядових та муніципальних електронних послуг (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Основний портал е-держави  
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Портал надає: інформацію, посібники, готові форми е-заявок, електронні он-
лайн форми заявок, дозволяє здійснювати електронний документообіг, обмін 
базами даних в цифровому форматі, забезпечена система реєстрації та система 
безпеки для захисту приватних даних.  

Складовою е-порталу держави є веб-ресурс податково-митного департаменту, 
який відноситься до сфери управління  міністерства фінансів Естонії (рис. 4).  
Галузь діяльності департаменту – це управління державними доходами і 
проведення в  життя державної податкової та митної політики, а також захист 
суспільства і законної економічної діяльності. 

 

 
 

Рис. 4. Веб-ресурс податково-митного департаменту Естонії 
 

Реєстр  е-запитів веб-ресурсу податково-митного департаменту Естонії станом 
на 01.01.15 р. включає в себе наступний перелік електронних послуг: 

 перевірка відсутності боргів по податках; 
 перевірка номера платника  податків в Естонії; 
 перевірка дійсності номера платника ПДВ в іншій країні ЄС; 
 розрахункові рахунки;  
 DDS – перевірка дійсності номера EORI (EORI – система реєстрації та 

ідентифікації підприємств Європейського союзу); 
 ЕТТ – Естонські митні тарифи;  
 SEED – пошук акцизного номера;  
 запит по податковим маркам;  
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 пошук особистого/реєстраційного коду нерезидента;  
 список некомерційних об'єднань, фондів та релігійних об'єднань, які мають 

пільги з прибуткового податку. 
Окремо слід виділити режим перевірки номера по податку в базі даних 

Європейської комісії, який підтверджує дійсність номера платника ПДВ виданий 
державою-членом ЄС (рис. 5). 

 

 
 

Рис. 5. Веб-сторінка перевірки номера платника ПДВ держав-членів ЄС 
 
Для користування електронними послугами податково-митного департаменту 

Естонії в системі e-maksuamet/e-toll  приватним клієнтам та бізнес-клієнтам 
необхідно укласти договір. Бізнес-клієнт, або його законний представник  
заключає договір одним із цих способів: в e-maksuamet/e-toll, електронного  з 
допомогою  індивідуального  цифрового підпису та в  бюро обслуговування. 

Приватний клієнт (фізична особа) заключає договір в інтернеті: 
 клієнти інтернет-банків Swedbank, SEB Pank, Krediidipank, Danske Bank, 

Nordea Pank, Versobank або Handelsbanken можуть зайти в e-maksuamet/e-toll  й 
уклали  договір через Інтернет-портали банків; 

 якщо у фізичної особи є: ID-карта, або договір використання  мобільної 
ідентифікації (Mobiil-ID), або договір аутентифікації, підписаний в бюро 
обслуговування, то можна зайти  в e-maksuamet/e-toll  через портал  податково-
митного департаменту. 

В e-maksuamet/e-toll  можна стежити за нарахованими відсотками, які 
розглядаються як податкова заборгованість. Зазначений у обов'язку розмір 
нарахування  можна виконати добровільно в електронній системі із рахунку 
передоплати платника податків. 
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Новацією сфери електронного оподаткування Естонії  стало введення у 2014 р. 
електронного Реєстру роботи. Дане нововведення заслуговує уваги, так як на сьогодні 
в Україні  існує проблема тіньової  заробітної плати, легалізації працюючих осіб та 
ухилення від податкових зобов’язань.   Відповідно до Закону про оподаткування з 1 
липня 2014 р. всі фізичні та юридичні особи, що пропонують роботу, повинні 
реєструвати своїх працівників у податково-митному департаменті. За законодавством 
Естонії необхідно реєструвати всі трудові відносини в випадку виникнення 
податкових зобов’язання в Естонії, незалежно від типу трудового договору. 

Реєстр роботи – це зведений реєстр інформації, пов'язаної з роботою. Роботу 
повинні реєструвати всі: фізичні та юридичні особи, які надають роботу, а саме: 
юридична особа, що є резидентом або нерезидентом Естонії; державна установа чи 
заклад місцевої одиниці самоврядування Естонії; фізична особа або фізична особа-
підприємець. Початок роботи реєструється  роботодавцем до початку роботи 
особи, а відмітки в Реєстрі роботи про зупинення та закінчення роботи  
здійснюється протягом десяти календарних днів. 

Зареєструвати роботу необхідно в електронному середовищі е-податкового 
департаменту / е-митниці, ввівши дані вручну або завантаживши відповідний 
файл. Існує можливість спрощеного порядку реєстрації, де можна здійснити 
первинну реєстрацію по телефону або шляхом відправки SMS на номер 1811. 
Оскільки спрощена реєстрація включає в себе тільки частину необхідних даних, 
тому протягом 7 календарних днів реєстрацію обов'язково слід доповнити в e-
maksuamet /e-toll та довести її до кінця. 

Базу даних Реєстру роботи можуть використовувати: 
 податково-митний департамент – для контролю виконання податкових 

зобов’язань;  
 каса по безробіттю – для взяття/зняття  на облік в якості безробітного, для 

отримання допомоги по безробіттю і відшкодування по страхуванню від 
безробіття; 

 департамент соціального страхування – для контролю факту роботи;  
 лікарняна каса – для визначення медичного страхування; 
 департамент поліції та прикордонної охорони – для нагляду за умовами 

праці іноземців. 
Розміщені дані в Реєстрі роботи є в подальшому підставою для встановлення 

супутніх в роботі гарантій – таких як медичне страхування, пенсії, відшкодування 
по страхуванню від безробіття і т.д., відповідно в випадках згідно чинного 
законодавства, а також для контролю виконання пов’язаних з роботою обов’язків. 
У результаті запровадження електронного Реєстру роботи  відпадають дублюючі 
функції різних міністерств і відомств по введенню, збору і обробці даних. 

У результаті проведеного дослідження, слід зазначити, що Україні необхідно 
перейняти досвід у передових країн, зокрема у естонських колег. Імплементацію 
досягнень е-Естонії до сфери державного управління оподаткуванням України 
необхідно робити шляхом: 

 створення єдиного шлюзу Електронного уряду –  сайт державних послуг та 
інформації он-лайн державних органів з електронним ресурсом державної 
фіскальної служби України; 
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 перехід на 100 % електронний формат послуг; 
 розширення можливостей спектру електронних послуг (реєстрація 

суб’єктів підприємницької діяльності, отримання патенту індивідуального 
підприємця, доступ до особистих даних платника податків, отримання виписок із 
особливого рахунку та ін.); 

 запровадження різних форм ідентифікації користувачів відомчої 
інформаційної системи, а саме: ID-карта або договір використання  мобільної 
ідентифікації (Mobiil-ID); 

 автоматизація процесів ліцензування – введення електронного 
ліцензування;  

 організація: он-лайн прийому керівництва засобом відео-конференції, 
електронного звернення, електронного запису на прийом до керівників; 

 електронна реєстрація всіх трудових відносини в випадку виникнення 
податкових зобов’язання. 

З огляду на наведене вище, можна стверджувати, що у світі існує цифрова 
нерівність. Тому на сьогодні вкрай важливо для української держави використання 
практичної площини електронної державно-управлінської сфери країн-лідерів е-
урядування, в т.ч. Естонії. Розвиток напряму електронного оподаткування 
забезпечить прості, доступні, комфортні та зрозумілі взаємовідносин між бізнесом 
і державою, що є умовою на шляху до європейського простору.  

Подальші дослідження передбачається здійснити у напряму  електронного 
державного сектора європейських країн, які займають лідируючі позиції у 
міжнародних рейтингах  е-урядування. 
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